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s encuentre en la perpendicular al horizonte, y dando
ademds al eje la direceion que marque la bréjula; tenien-
do en cuentwla declinacion'de esta en la ‘misma eapital,
la esfera quedard orientada y en'su verdadera posicion.

L]
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LECOTON XX VIIL

ROTACION DE LA TIERRAV

Lia tierra tiene dos movimientos: el de rotacion sobre
su eje, y el de traslacion al rededor del Sol. ik

Ta tierra ejecuta una vuelta completa: sobre su eje en
el espacio de 24 horas, y produce el dia y la noche, Eje-
cuta.su completa revolucion al rededor del Sol en el tras-
curso de yn afo, y produce, el cambio de las estaciones.

Tl dia natural e distingne del dia. artificial: el prime-
1o es el periodo de 24 horas, y el segundo el;que frasenr-
re desde la salida £ In puesta del Sol. .

Lia manant es'el prir;cifno del dia artificial. sl

El intervalo de escasa luz t;glue hay entre la noche y el

i a crepusculo matutino. § oMk &
Lhaﬁls?nli'slearn:alo dzé escasa Inz que media entre el dia arti-
ficial y la noche, es el crepusculo vespertino. _ d"

Ta Tlegada del Sol al meridiano senala el medio did.
El meridiano  dél hemisferio, opuesto, marea, la. media
noche. Sk k2 . g

vagos sucesives del Sol por un, mismo meridiano,
de:tDegf;alina.n el periodo del c?ia_ solar 6 cl de. 24 ho_rag: y
ol de una estrella el dia sideral, y. consta de 23h 56" v
4", ‘ TR wirihise

Tl dia natural es, pues, de. 2_4’horas.
(Clada hora se divide en.... . 60"
¥ el minutoen

La tierra & consecuenca dP su esfer;cida_d y'de'su’‘mo-
vimiento de' rotacion; propio’ de todos los pllane_tas',} vz
presentando sucesivamente unos puntos al-S?i § mleln ra_

ue los diametralmente uestos van _entran [{)i en z{ 0113
curidad: tal es’la causa de'la sucesion del aj de'la
noche.’ -

En las explicaciones siguientes supondremos para ma-
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or olaridad, el movimients ide los astrosal rededor de
{a tierra, lo contrario de la realidad. [ivin i

El paso- sucesivo de. una:estrella por un - mismo: meri-
diano; 6 lo que.es lo:mismo; el intervalo.de-tiempo qué
emplen en efectuar una yaelta completa,-narea el dis
siderdlic-r e otesiaty SIS T oup-obrir

Todas las |estrellas tardan en  ddrla:el mismo tiemypo:
mas el Sol, con: el cnal la: tierra estd en-diferentes vela~
ciones que la idependen én sus fenémenos de las estre-
llas, por ser el centro de nuestro sisteina planetario, com-
pleta, su.reyolucion- al rededor: de ella:en ;periodos de
tiempo de desigual duracion: de. aqui proviene: \la' dife-
renela.de tiempo entre el dia sideral y el dia-solar; deters
minado. por el-paso. sucesivo del-Sol por: el meridiano,
que-es 4 'mas-tardio que el sideral, - Estoise comprende-
r4 fdcilmente; con la signiente.explicaeion; .« /

Si la.poesicion,aparente de un astro relativamente s las
estrellas fijas, 6 sea su proyeccion:en la: ésfera celeste;
mugda de lugar continuamente, se+dice qne este astro es-
td dotado de wa movimiento-prepiertiisices v niaq

El' Sel parece animado dé, este: movimiento; con di-
receion confraria. al 'que ‘efectia’diariamente,- por cu-
yo motivo él dia solar es mayor que:lel dia sideral. ' -Su-
pongamos que este astro. (fig.4; ldm. 1)~ pase un-dia por
el meridiano Ps’ P';juntamente- conaina estrellae: al-dia
signiente, al volver 4 pasar la estrella por su efreulo ho-
rario Ps/ P, el Sol por el efecto de su movimiento pro-

pio, se encontrard en un-circuloshorario mas: oriental

Ps* P/, y pasard. por el meridiano P P'; 4/ préxima-
mente; despues.que la-estrella; al otro-dia; ‘al pasarla es-
trella; por el ‘meridiano, el Sol se encontrars ex ‘el meri:
diano mas otiental que el de:la vispera, Ps" P..: _
.50 ha demostrado, observando los pasos consecutivos
de las estrellas.y -el Sol por el meridiano, que esta dife-
rencia no es -siempre la:misma, de o que resulta que los
dias isolares consecutivos no sowde igual durdaion, Mas, ad-
mitiendo: por: términe medio la: diferencia de 4!, resulta
que al fin del afio el Sol se habr retardado con respeeto
4 la estrella, tantas veces 4/, cuantos dias tiene el afio.

- 365X4'=1460'=24 horas.

Es decir, que mientras el Sol ha pasado 865 veces por
el meridiano, la estrella habrd pasado 366. H¢ aqui la
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diferencia entre el tiempo sideral y ‘el tlempo.solar, vei-
6 eivil. po's pi-eb | SALARE
d-a%?tga?ia uniformidad dée-au tiempo ¥ la 1_rreguiar£a£
del otro:(que hia sido preciso adoptar, puesto qu?hgﬁ o
s arreglan los attos de’ la vida,) los dstronomos oW
nido que recurrir al fiempo medio. Para comP_re: et ‘
teorin: del tiempo medio, imaginese-otro Sol qge '19001'1’_ e
su trayectoria ‘con wn- movimiento tniforme, de16° que
resulta 1a ignaldad absoluta del tietnpo de 24 h??"?’f_ que
es i duracion media/-detodos los dias solares de aflo.
La difbreneia entre este tiempo ybell've;dn.derlc: ?ﬁ:}g?i;-
ion del tiempo; que '¢onsta en tablas que seha -
gﬂfm -mg%b-de los péndules 'y relojes. | E?tos,é gg:
motivo de s construteion, tienen su mm‘n‘m}_ez}f_q. oons
tante y uniforme, y' no pueden _pqr-_mngagme;: e m
las variaciones del:Bol: de- ésto proviens que 311:‘3 lojos
que o ‘estdn ‘arreglados sl tiempo me&o, u
: y otras atrasan _
ad%ﬁ?:m{m estén obrando constantements lals iggtsa:i
centripeta y centrifuga;la .nm_ezg‘e]e‘mida por la g(zl‘:vsu
dad 6 pesahtes ‘que trata de acerear los cmposduaida
superficie hécias el centrode ella; y la segunda }3’_91 o
por su movimiento derotacion. La intensidad _p-a? s%cr R
vedad es mayor en los polos & causade su mm_lqrﬂ Stan
cia ol centto de la tierra y-deerece hasta el ecuador, En
ae el radio es mayor. " Lio contrario sucede respecto de
{ll; fuerza centrifuga: en los polos eleje de la tierra gm?
sobre sf mismo, mientras gqueel ecuador recorre en e
mismo tiempo Mmayor espa¢io, y por consiguiente ?a?lma:
con nnavelocidad extraordimaria: necesariamente la Ee_r
za centrifuga adiuiere mayor intensidad en el éﬁufa I?:;
y decrece hasta los polos,en que es nula. No obs _—
ser en el -ecuador mayor la faerze de proyeceion y merx ;
la de atraccion,dominando esta sin’ embargo y ggn. mge
cho, los etierpos'se mantienen unidos fla supe &gg‘a 1
la tierra. De lo expuesto resulta que la r_ntens@ ela
gravedad varia en los distintos lugares del globo:
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s LECCION 'XXIX.

MOVIMIENTO DE LA TIERRA AT, REDEDOR DEL SOL.-—ESTACIO’.‘?ES.

Para comprender ficilmente la tedria de las estaciones, ,

debe fijarse antes la atencion en cuatro puntos notables
del cielo. e, . :

Yia Grbita do la tierra atrdviesa el ‘scuador celeste obli-
cuamenta formando un dngulo de 23° 28/, de suerte gue
le corta en dos puntos opuestos que se llaman nodos, que-
dando comprendida la mitad de la ecliptica al Norte yla
mitad al Sur del ecuador, ¥ cuyos puntos
tes, asimismo diametralmente opuestos; tocan los pa-
ralelos situados 4 231° en'nno y otro hemisferio. L li-
nea que une los nodos se llama lined de los nodos ¢ db los

CQUINOCCIOS. : Rk

Las dos épocas del afio en que la tierra se‘encuentrs
en los nodos se [laman de los €guinocios.

Las dos épocas del afio en'que la tierra se encuengra
en los trépicos, se llaman de los solsticios, ¥ la linea que
une estos dos puntos extremos, linea de los solsticios.

El 21 de Marzo la tierra se encuentra en uno. de los

equinoceios, que es el de primavera. In esta posicion,
como 86 nota en la figura, (I4mina 3%, ! la tierra presenta
sus dos polos al Sol, de lo que resulta que lamitad de los
paralelos y del ecuador estdn iluminados por la luz de
aquel astro, mientras que la otra mitad Se encuentra en
1a de gombra, y por consiguiente que los dias y las no-
ches sean de igual duracion en anfbos hemisferios. La
trayectorfa del Sol en estas épocas se confunde con el
ecuador celeste, por cuya razon se ha denominado asi-
mismo 4 éste, linea eguinoccial. Avanzando la tierra en
su 6rbita, se va alejando ‘del nodo qde corresponde al
equinoccio de primavera,'y caminando su eje paralela-
mente 4 s{ mismo, va presentando gradualments al Sol
la zona de la esfera que rodea el polo Norte hasta su li-
mite, que es el paralelo 23° 28’ del polo 6 sea cireulo
polar drtico, mientras que de la misma manera va ocul-
tando la del polo Sur hasta el mismo limite marcado por
el circula polar antdrtico. Por tal motivo desde el equi-

L Para comprender bien esta teorfa, conviene no perder de vista durau-
te ln explicacion, la figura que representa la limina. .

mas culminan- .
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noccio de primavera los dias van aumentando progresi-
vamente y disminuyendo las noches en el hemisferid bo-
real, siendo lo contrario en el austral. El 21'de Junio,
dia en que la tierra se encuentra en el solsticio de estio,
o rayos solares hieren verticalmente el trépico de Can-
cer y oblicuamente, el de Capricornio, y habrd llegado
para el hemisferio septentrional la época de mayor ca-
lor, 6 sea el solsticio de estio; 'y para el austral, la de
mayor frio 6 el solsticio de invierno, En la figura sownd-

vierte que la mitad.del ecuador estd en la parte de la es- .

fera iluminada, ¥ la otra en la de sombra; mas, no -acon-
tece lo mismo respecto’ de Ios paralelos; la parte de ellos
iluminada aumenta al.Norte y decrece al Sur, causando
* 1a desigualdad en 14 duracion’de los dias y las noches.
En el hemisferio boreal aumentan los dias progiesiva-
" mhente, en razon de la mayor latitud, hasta el polo drtico,
én que el dia no tiene noche. Lo confrario acontece en
1 hemisferio austral. _ .
Siguiendo la tierra su camino, empiezan 4 disminuir
los dias en el hemisferie boreal y las fioches en el aus-
tral, hasta que se encuentra en el otro nodo el 23 de Se-
tiembte; que es el equinoccio de otoiio, en.cuyo punto los
dias y las noches vtelven 4 ser de igual duracion.
Desde el equinoccio de otofio, se, reproducen ios mis-
mos fenémenos del de primavera, pero epuestos, es decir,
_los dias empiezau & decrecer el el hemisferio boteal y 4
‘aumentar en el austral, hasta que la tierra llega al sols-
ticio de invietno el 22 de Diciembre. En el ecupdor
los dias y las noches son de igual duracion; mas en el
hemisferio boreal lasnocltes van aumentando progtesiva-
mente con la datitud hasta el cfreulo polar drtico, desde
el cual 1as noches empiezan £ ser gradualmente continuas,
y ya en el polo Ja loche es de seis meses sin interrup-
cion. Lios rayos del Sal caen perpendicularmente sobre el
trépica de Capricornio y oblicuamente sobre el de Cin-
cer, de lo que resulta el invierno en el hemisferio ‘boreal
y.el estio en el austral. :
Al continuar la tierra su marcha se repiten los mismos
fenémenos que al salir del solsticio contrario, pero de una

manera inversa; los dias aumeéntan en el hemisferio Norte

y decrecen en el Sur, hasta yolver al primer node 6 equi-
noccio de primavera, que es el punto de partida.

. En su movimiento la tierra ha recorrido un espacio de
360° en 365 dias, de suerte que su Grbita avanza proxi-
mamente un grado por dia.

G9

Durante seis meses, que es el tiempo que la tierra em-
plea en recorrer la mitad-de'su 6rbita, desde el equinoe-
cio de primavera al de otofio, el polo’ Norte' ha estado
continuamente inclinado hécia el Sol, y ha habido en &l
un dia constante de seis meses, mientras que en el'del Sur
es la noche contfnua durante el mismo periodo’ de tiem-
po. - En log otros seis meses'que median entré el equinoc-
cio de otofio y el de primavera, se' Fepiten inversamente
los'mismos fenémenos,”  * ‘

. Concluiremos esta leccion ¢on las siguientes explica-
ciones: BT i 1
El 21 de Marzo, equinc;céio de prima i
' vera, la trayector
del Sél deseribe el ecuador. 3 : 1 dersiy
. El 21:de Junio, époea del'solsticio de Junio; deseribe
el ‘trépico de'Céncer. " <~ : i ol

K122 de Betiembre, equinoccio de otofio; vuelve 4 recor-

rer el ecuador. ' 708

Y 1 22 de Diciembre, solsticio'de invierno, el trépico

de Gapricornio. :
* Desde esta fecha parece que retrocede el Sol para em-
pezar & produeir los mismos fenémenos en el ‘equinéecio
de primavera. ; :

Lia duracion de las estaciones en las regiones del Norte
es la siguiente: :

La primavera, que es templada, dura 92 dias v -
rasﬁ'udel 21 dg Marzo al 21 dg Junio. ¥ ke

estio, cdlida, 93 dias, 14 horas: del i

22]:(‘115 o as; del 21 de Junio al
_ Lil ototio, templada, 89 dias y 17 horas; del 22 =
tleﬁbré al 22 de Diciembre. - o ! de. 5

0l invierno, fria, 89 dias 1 hora; d ioi
RE bl mdinn ora; del 22 de Disiembre

Para que estos fenémenos se efectiien, preciso es que
el Sol cambie constantemente de posicion respecto del
ecuador, es decir, que su distancia de dia en dia sea di-
ferente, unas veces avanzando hdcia el trépico de C4n-
cer, otras de este circulo al ecuador, de este al de Capri-
cornlo, y poriltimo, del trépico de Capricornio otra vez
al ecuador. ‘A esta diferencia de lugar respecto del ecua-
dor, se ha llamado declinacion del Sol. t

Si se da & una esfera la inelinacion que corresponde 4

‘la del ecuador sobrs la ecliptica, que es de 231°, y se co-

loca uno enfrente de la esfera, de manera que la visual

‘ﬁ.,l_‘.-"'..’_ !'1L| . L
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sea perpendicular al ecuador, ’hﬁ.ciendo girar la esfeﬁsit de
0. 4 E., dicha visual reeorrerd-la zona turrlf.ia. as:;:en en-
do al trépico de Cdncer, retrocediendo despues de recor-
rerlo hécia el ecuador. ' Recurriendo & este :Enedm préc-
tico, ficilmente se puede comprender la teoria. . . ok
Si el eje de la tierra fuese perpendicular al plang cle 1:1
ecliptica en la cual se encuentra igualmente el Sol, dtt
tierra siempre estarla iluminada de la misma mz_i.ne_ﬁa. e,
polo 4 polo, el cireulo que separdse el hemisferio 1 u?lll.-
* nado. del hemisferio oseurepldo, seria un meridiano; la
mitad de los paralelos estaria con luz, y la otra mltadheg
la sombra; de lo que resultaria que los dias y las noches
serian en todo el afio:de igual duracion. Si el eje: de la
tierra, al caminar esta en su orbita, 'fuere constantemin-
to presentande uno de sus polos al'Sol, el otro polo esta-
ria siethpre privado de sus rayos y sumergido en unamno-
che eterna.  Ninguna de estas circunstancias obran en
el movimiento de traslacion de Auestro planeta:la incli-
nacion de su eje es constanté y su marcha paralelamente
4 si mismo, de suerte que sus polos se encuentran sleriz-
pre frente de los mismos puntos d:el cielo.  Con todo o
expuesto se demuestra que Ja desigualdad de los dias y
las noches tiene por causa la oblicuidad del eje terrestre
sobre 1a eclipticas : :

LECOION XX X
* 'PRASDACION DE LA TIERRA FRENTE A LAY
' CONSTELACIONES ZODIACALES.

N

T

PRECESION DE L0S EQUNOGEIOS Y NUTACION DEL EJE TERRESTRE.

Al tratar de las constelaciones hemos indicado la exis-
tencia de una faja celeste de 18° préximamente de an-
chura que corta oblicuamente el ecuador, y en la cual se
encunentrdn doce constelaciones gue por tener la mayor

parte nombres de animales se llaman zodiacales, y al es-.

pacio 6 faja que las. contiene zodiaco.. Il plano de la
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-ecliptica la divide en dos partes igeales, de manera que
la>linea divisoria‘y la érbita' de la tierra, son eoneén-
tricas. ' 4 A EadS

La'zona del zodiaco estd dividida en doce partes igua-
les que se llaman signos, ¥ son 10§ que hemos conoecido
.en laleccion XI, de los éuales uno ‘corresponde & cada
mes del afio. : 1 - b

La tierra en su ‘movimiento de traslacion recorre los
360° de ‘esa faja circular, en 365 dias, de manera que
caming 1° préximamente por dia, 6'30° en un mes.

" Ademas, al encontrarse la tierra en frente de ¢ada una
de .esas constelaciones, el Sol que permanece fijo ‘en s
foco, se've al frente de la diametralments opuesta, por
ejemplo: si la tierra se encuentra delante del " Tauro, G4-
minis, dc.,.el Sol se ve hiein la parte delas opuestas,
Libra, Virgo, Sagitario, &c.; de aqui provienen las deno~
minaciones de 8ol en Libra, Sol en Céncer, &e., &e.

Hasta aqui solamente herios conocido’ Tos dog movi-
mientos generales de que se halla dotada 1a tierra al re-
correr su orbita en torno del Sol, movimientos que no al-
terando la direccion del eje hfciy las mismas regiones
del cielo nj su inclinacion sobre el plano de'la ecliptics,
hemos podido decir gue al trasportarse la tierra en el es-
pacio, su eje eamina paralelamente 'd s{ mismo, lo'que
realmente no acontece,

Tiempo es ya de que estudiemos una materia muy
complicada, pero de ‘euyo conocimiento no debemos dis-
pensarnos por ‘euanto & que ella implica el complemento
de la teoria’ acerca de los diferentes movimientos qire
afectan 4 nuestro planeta. ' =

Hemos ‘manifestado ya, & insistitios en este lugar 4 fin
de facilitar la explicacion de la interesantisima teoria de
la precesion equinoccial, que los planos de la ecliptica h
del ecuador se cortan 4 causa de'su mitua inchnacion

eterminando la linea de los nodos; que la declinacion
de un'astro es su ‘distancia al ecuador v su ascension
recta su distancia al primer meridiano, que es él que se
hace pasar por el nodo equinoceial de ‘primavera, conta-
da aquella en arcos del ecuador, y por tltino, que la la-
titud es la distancia del astro 4 1a ecliptica, y sulongitud
s distancia al mismo primer meridiano; pero apréciada
en arcos de la ecliptica y no dél ecnador.” -

Habiéndose observado, por la 'comparacion de los 'ca-
tilogos de estrellas, de épocas diversas, que las ‘declina-
ciones y ascensiones rectas no eran constantes, se des-
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cubrié que el nodo equinoccial retrocede 50”1 por alio,

12 en T2 aiios, y toda la Orbita terrestre en 25868 anos.
Tiste fenémeno es' el que se conoce con el nombre de
Precesion. de los equinoccios. Al trasformar esas coorde-
nadas celestes en latitudes y longitudes, es decir, en las

coordenadas relacionadas 4 la ecliptica, se demosts6 que

las longitudes aumentan en razon de 50" por aiio, en
tanto que las latitudes permanecen siempre las mismas,
de lo cugl resulta que no es la ecliptica la que se desvia
sino el ecuador, haciendo retroceder los puntos de inter-
seccion, pero sin ‘altérar su inclinacion,. por las razones
que en geguida se eXpresan. - [, o .0

El polo terrestre, con un moyimiento ecircular extrema-
damente lento; describe en. la esfera celeste nn. cireulo
en torno.del polo de la eeliptica, circulo que es la base
de un cono recto, aityo vertice'es el centro de la tierra y
sus generatricesJas lincas que representan ol ‘eje en sus
distintas posiciones respecto del circulo de la base. '

Sea EE el plano de Ja ecliptica y PE su polo respecti-
vo, (fig. 1.*) CC.el plano del ecuador y P su polo,.el cual
so halla. desviado del de la ecliptica 239 27' 28" igual 4 la
oblicaidad de este plaho respecto del ecuador. Si con-
sideramos el polo geleste que corresponde al terrestre en
el punto P, los dos planos EE y CC se cortan segun la
Jinea NN, linea de los nodos ¢ sea, lai linea equinocaial.
A las siguientes revoluciones terrestres, el polo, en su
movimiento secular en torno del, polo da la ecliptica, ha-
bré recorrido el arco PP’, por ejemplo, en razen de 50"
por aiio, la linea NN perpendicular 4 OP, eje, terrestre,
se habr4 desviado en la misma proporcion, tomando la
situacion N'N’. perpendicular igualmente; al eje. OF’, eje
que desarrolla 'Fa superficie;conica POP.” | Por el movi-
miento regular del palo P, en rededor del de la ecliptica
la inclinacion de los dos' ejes, correspondientes, es cons-
tante asi como la de susplanos respectivos. En la segun-
da posicion del ecuador que determina su interseccion
segun la linea, N'N’, no pierde-su perpendicularidad, con
el eje OP, circunstancia que no se advierte distintamente
en la figura por efecto de la perspectiva, pero que basta
observar con atencion que al moverse el eje OP hécia su
posicion OP’, girando sobre el punto O, desvia el plano
OC 6 sea el ecuador hédcia NN'. :

Todos los cuerpos que giran en el espacio 4 causa de
su mitna influencia de:atraccion, experimentan ciertas
perturbaciones en sus movimientos, siendo unas seculn-

vy
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res y otras de cortos periodos; pero ‘aun esas mismas
perturbaeiones se hallan sujetas & determinadas leyes,
sin las cuales se sucederian grandes trastornos y cata-
clismos en el Universo, «Todas esas perturbaciones no

. son mas que oscilaciones en sitnaciones medias, que no

alteran sensiblemente las leyes generales que rigen 4 los
cuerpos. - El Sol por su mayor masa, y la Luna por su
menor distancia, ejercen su influencia atractiva respecto

de nuestro planeta, influencia reciproca y peculiar de to- -

dos'los astros en general y de los planétas en particular,
la cual sufre modificaciones por lag diferencias de posi-
cion.y d& distancia que adquieren los cuerpos durante
sus respectivas revolueiones. .

La desviacion del polo, que produce la retrogradacion

de los puntos equinocciales, hard que en el trascurso de

los siglos no sea la estrella brillante a de la Osa menor
la estrella polar, sino ofras estrellas muy distantes unas
de otras, tales como y y « de Cefeo, s del Cisne,'s de la
Lira, b de Hércules, « del Dragon. "

El efecto causado por las diferencias de atraccion qué
el Sol ejerce respectd de la parte convexa y: deprimida.
de la tierra,«determina, segun losgedmetras, la retrogra-
dacion de los puntos equinocciales. o ety

Iiste retroceso seria constantemente de 50" 1 por aijo,.

st la luna no ejerciese igualmente, aunque mas débilmen-

te, su influencia . atractiva respacto de nuestro planeta,
. influencia que modifich sus movimientos. Hasta ahora’

hemos vigt;)"crqua el movimiento del pelo -en nada altera
la oblicuidad de la ecliptieg y solamente influye en el re-

troceso de los nodos; pero existe otro movimiento simul- *

téneo y oscilatorio que afecta tanto esa oblicuidad eo-
mo la uniformidad del retroceso. = El polo ‘con un mo-

_vimiento retrégrado como el que se acaba de explicar,

describe una pequeia elipse cuyo eje mayor de 19”3 se
dirije hdcia el polo de la ecliptica:midiendo su eje menor
144°4; (Véasew’ figura 1* 14m. 5.%) Al mismo tiempo que
el polo P se mueve en la direccion circular PP’P” va su-

. cesivamente recorriendo toddg Jos puntos de la elipse & @’

acercdndose unas veces'y alejindose otras del polo PE
de la ecliptica y alterando por consiguiente la inclina-
cion de los ejes y la de sus respectivos planos. La linea
OP ‘marca la posicion media del eje de'la tierra, asicomo
los puntos de retrogradacion; debida 4 la precesion, son
las situaciones medias. . La posicion ¢’ determina la ma-
yor amplitud de los dos planos.y la del punto a la menor,
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slendo la separacion de estos % 65, 4 una y otra parte
de la oblicuidad media. Esta desviacion causads por la
atraccion de la luna que se mueve con velocidad en su
Orbita, es mas rdpida.que aquella que depende de, la pre-
cesion. Su periodo.es de 18° afios 2. ;

La atraccion planetaria influye ingualmente en lg ma-
yor ¢ menor oblicuidad de la ecliptica que se desvia se-
parandose nnas veces y acercindose otras al ecuador. Hoy
disminuye en razon de 0”48 por ailo, pero Laplace ha
demostrado que el ecnador y la ecliptica no comeidiiin
jamas siendo la desviacion mdixima de 3°. ‘.
: .

L

~ LECCION XXXI.
CLIMAS COSMOGRAFICOS.

. Es préciso no confundirlos climas cosmogréficos: indi-
cados en la siguiente tabla con los climas atmosféricos.
Los primerds marcan la escala de duracion de los dias
en las diferentes latitudes del globe, ¥ los segundos pro-
vienen de la temperatura atmosférica. ‘

|
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HENISFERIO | HEMISFERIO | HEMISFERIO | ' HEMISFERIO
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Hemos observado que desfle el equinoccio de primave-
ra, 21 de Marzo, en que los dias y 1{_‘5'1}0011‘6‘8 son 1guti_les
porque es la época en que Ia trayectoria del Sol coincide
con'el ecuador celeste, los djas van aumentando progre-
sivamente y disminuyenda:las noches en el hemisferio
septentrional 4 medida que la tierra avanza en su 6rbita

de Oceidente 4 Oriente; hasta que prensenta al Sol la zo- -

na ‘glacial el 21 de Junio, solsticio de estio. En esta
época recorre el Sol el trépico de-Cdncer, y en el circulo
polar @rtico habrd undia de 24 horas, es decir, que no se
pondrd el Sol, y en el polo el dia durard seis meses.

i
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Marcar esa diferencia en la duracion de los dias y las
noches & consecuencia de ln mayor é menor oblicuidad
de los rayos del Sol, ha sido el objeto de la determina-
cion de los climas cosmgrificos. Lstdn marcados &b la
esfera por zonas regulares de Este 4 Oeste. En,el ecua-
dor, Tos dias y las noches 'son todo el afio de 12 horas.
Como en una época del afio, del equindecio de*primavera
al de otofio, los dias van aumentando y disminuyendo las
noches del ecuador al polo en elthemisferio septentrio-
nal, aconteciendo lo contrario en el austral; y en la otia
época del aio, del equinoccio de otofio al dé primavera
se repite el mismo fenémeho, pero inversamente, se ha
dividido el espacio comprendido entre el ecuador y el
citeulo polar en yeinticuatro climas; cuyas diferencial son
de media hora: cada uno estd contenido entre dos parale-
los convenientemento sepaxados, para que indiquen que
la duracion del dia en el primero mas cercano al polo es

‘media hora mas larga del que le sigue y media hora me-

nor que en el circulo polar. « En general; desde el ecua-
dor 4 dicho: cfreulo, cada, paralelo indicars media hora
de mayor duracion del dia que en ¢l paralelo anterior.

. La zona glacial se ha dividido en seis elimas, que repro-

sentan la diferencia de un mes: la debidas separacion de

los paralelos indica dicha diferencia progresiva desdeel

¢ireulo polar al polo:

. [

. LECCION XXXII.

DE L& LUNA.
" :

Despues del Sol, ningun astro atrae mas nuestra aten-
cion como el satélite’ de la tierra que conocemos con el
nombre de luna, v f :

La forma de este astro (Fig. 1%, 14m. IV) es esferoidal
y se halla dotado ‘de los ‘movimientos de rotacion sobre
su eje, y de traslacion al rededor de la tierra.

Ademas de estos movimientos generales, tiene que tras-
ladarse en el espacio, juntamente con-la ticrra, al descri-
bir esta su camino e, torno del Sol.

El aspecto que la luna nos ofrece respecto de su cons-
titucion' fisica es en extremo montafioso. Sus eminencias
tan elevadas comolas de la' tierra forman cadenas asf
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